

## 第六届中国国际进口博览会 特别跟道



自由贸易试验区建设成就闪耀进博会-

## 非凡十年,"试验田"结出累累硕果

本报记者 汪文正

今年是中国自由贸易试验区建设十周年。为此, 第六届中国国际进口博览会(以下简称"进博会")在 国家展中国馆设立"中国自由贸易试验区建设十周年 成就展",并在第六届虹桥国际经济论坛上举行"投资 中国年"自贸试验区专场投资促进活动。

十年来,自贸试验区"试验田"收获哪些成果?各 国企业对继续深耕这片沃土有何期待?记者进行了

## 已设立22个自贸试验区

中国自由贸易试验区建设十周年成就展 (以下简称"成就展")人口,一条光影缤纷的 "时光隧道"向参观者徐徐展开:2013年设立 上海自贸试验区;2015年设立广东、天津、福 建自贸试验区 ……出口处则是今年 10 月刚 设立的新疆自贸试验区。

进博会所在的上海市,正是"试验田"开 镰之地。十年间,上海自贸试验区累计新设企 业8.4万户,新设外资项目超1.4万个,累计实 到外资586亿美元,意味着平均每分钟有超1 万美元实到外资"入账"。

十年间,中国先后设立22个自贸试验 区,形成了覆盖东西南北中,统筹沿海、内陆、 沿边的改革开放创新格局。2023年上半年,21 家自贸试验区以不到千分之四的国土面积, 贡献了占全国18.4%的外商投资和18.6%的进

众多市场主体是自贸试验区丰硕成果的 见证者,也是"试验田"辛勤耕耘的亲历者。

贸易便利化不断加速——浙江自贸试验 区宁波片区创新推出新能源汽车集装箱出口 "一站式"、跨境电商出口前置仓"先查验、后 装运"等监管模式。"出口货物通关时间压缩 至1天""出口前置仓周转效率提高50%以上" "宁波口岸新能源汽车整体出口时效缩短2 至3天"……货代企业负责人算了一笔账。

制度创新激发企业活力——2015年,福 建率先在自贸试验区推行工商营业执照、组 织机构代码证和税务登记证"三证合一"。这 一制度创新成果已走向全国,多地实现了"一 窗通办""一网通办"。

金融加力服务实体经济——不久前,包 括"跨境人民币全程电子缴税"在内的6项金 融开放领域制度创新人选自贸试验区第七批 改革试点经验,在全国范围内复制推广。"线 上操作,几分钟完成缴税、开具电子税票。"办 理了跨境人民币全程电子缴税,港澳地区纳

地方特色,采用分阶段的渐进方式,提升投 大服务业和数字产业等重点领域对外开放, 取得了积极成效。"联合国贸发会议在"投资 中国年"自贸试验区专场投资促进活动(以下 简称"投资促进活动")中发布的报告《中国自 贸试验区在促进制度创新、产业转型和南南 合作中的作用》这样写道。

"自贸试验区为科思创发展提供了动力, 其吸引和留住人才等政策红利对科思创在华 创新发展至关重要,中国已成为企业在全球 更广领域发展的重要基地。"德国化工企业科 思创集团首席执行官施乐文说。

## 一批世界领先的产业集群兴起

成就展一角,全球货物吞吐量第一大港 ——浙江宁波舟山港的图片格外醒目。图片 正中,液化天然气(LNG)加注船正进行保税 LNG加注作业。数据显示,宁波舟山港已成 为全球第一大油气贸易港、全球第五个具备 国际船舶LNG加注服务能力的枢纽港,油品 储备能力约占全国的1/5。

为支持自贸试验区全产业链创新发展, 商务部、浙江省2020年出台《关于支持中国 (浙江)自由贸易试验区油气全产业链开放发 展的若干措施》。作为全国唯一由陆域和海洋 锚地组成的自贸试验区,不产一滴油的浙江 自贸试验区,如今集聚油气企业上万家,保税 燃料油加注规模居全球第五。

"试验田"沃土之上,一批世界领先的产 业集群拔节生长。商务部副部长盛秋平介绍, 商务部支持各自贸试验区深化差别化探索, 围绕生物医药、海洋经济等重点领域,推动全 产业链创新发展。

开展差别化探索——上海自贸试验区建 立了围绕"中国芯""创新药""智能造""蓝天

梦""未来车""数据港"等六大产业的现代化产 业体系;天津自贸试验区聚力发展融资租赁产 业,成为全球第二大飞机租赁聚集地……各 自贸试验区的建设方案,明确了自贸试验发 展目标和产业定位,支持各地因地制宜开展 差别化探索,促进特色产业集群高质量发展。

要素流动便利化——广西自贸试验区 探索国际陆海贸易新通道海铁联运系统集 成改革等;东北地区自贸试验区积极推动国 资国企改革、产业管理模式创新、加强与其 他地区产业合作……贸易、投资、金融、数据 跨境流动等重点领域的改革探索,推动了资 本、技术、人才等要素自由便捷流动,将自贸 试验区打造为产业高质量发展的重要载体。

强化产业链供应链——湖北自贸试验区 聚集光电子信息企业超过1.6万家,成为中 国光通信领域最大的技术研发和生产基地; 江苏自贸试验区集聚各类生物医药企业4000 多家,年产值超过4000亿元……市场化、 法治化、国际化的营商环境逐步形成,创新 链、产业链深度对接,推动中国产业链、供 应链韧性和安全水平进一步提升。

"自贸试验区的联动发展,拓展了制度创 新先行先试的广度和深度,丰富了自贸政策 应用的场景,扩大了自贸红利效应。"商务部 自贸区港建设协调司司长杨正伟表示,各自贸 试验区将在推动产业发展上加强联动,促进特 色产业开放发展和协同布局,在更大范围内实 现资源有效配置。

将更好服务国家战略。北京自贸试验区打造 服务业扩大开放先行区、数字经济试验区, 构建京津冀协同发展的高水平对外开放平 台;广东自贸试验区在探索粤港澳经济合作 新模式上率先挖掘改革潜力;海南自由贸易 港推进中国特色自由贸易港建设……自贸试 验区已同京津冀协同发展、长江经济带发 展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设

等国家重大战略融为一体。 由东及西,更多"试验田"正在热火朝天

本届进博会开幕前不久,国务院印发《中 国(新疆)自由贸易试验区总体方案》,新疆自 贸试验区于11月1日挂牌成立,成为中国第 22个自贸试验区。此次投资促进活动中, 坐拥"五口通八国、一路连欧亚"区位优 势的新疆自贸试验区隆重亮相,向 各国企业推介新疆的资源禀 赋、投资环境和政策机遇,

走过非凡十年, 再次起航的自贸试 //////

商务部和各自贸试验区有关负责人在投 资促进活动上展望"试验田"未来-

上海自贸试验区将聚焦重点领域开展更 大程度的压力测试;湖南自贸试验区长沙片 台,"诚挚欢迎各国投资者来自贸试验区投资 兴业,共享中国式现代化的历史机遇和红

国在新起点上推进高水平对外开放的重要平



更多探索在"试验田"展开

"试验田"贵在敢为人先,贵在一个

成就展列出一长串"全国首家

"全国首家"清单不 断延长的同时,"负面 清单"不断缩短:

跨境服务贸易 负面清单——2021 年7月,中国首张 跨境服务贸易负面 清单在海南推 出,促进服务贸 易管理模式与国 际高标准经贸规

则更好对接。 外商投资准 人负面清单—— 上海率先施行的 自贸试验区外商 投资准入负面清 单经过7次缩减, 条目由190项缩 减到现在的27 项,制造业条目 已经归零,外商 投资准入的开放 水平迈上新台阶。

一大批改革 试点经验引种到更 多沃土。7批改革试 点经验、4批最佳实 践案例、302项制度创 新成果……"中国探索 建设自贸试验区的一个 突出特征,就是改革红 利共享、开放成果普惠。' 在成就展的数字墙前,观 展客商这样评价。

立足新起点,"试验田"

廷牛肉、主厨片下的伊 比利亚火腿、刚刚端上的法 国酒庄佳酿……进博会食品及农 产品展区内,美食美酒,品评尝鲜好不 热闹。场外观众可以分享这份进博美味

现场烹饪的阿根

美

味

速

餐

和设备,开始了进博直播秀。从咖啡、巧克力、乳制

牛奶都进入了中国电商直播间。

不少海外展商更是亲自"下场"推销。一位来自白俄罗斯的展 商直接在自家展台前架起手机,在搭档帮助下向中国消费者推荐几 款"明星"巧克力。"抢的就是一个进博时效。"这位展商说,希望能借进 博平台, 让白俄罗斯的好味道被更多中国消费者知晓

"展品变商品、商品变爆品",类似的故事在进博会上口口相传。在 2021年第四届进博会亚非产品直播销售中,12万罐阿富汗手剥松子一 上架便迅速售空,成交额突破千万元,阿富汗松子由此成功打开中国

中国市场之大,不断拉高海外展商热情,也为他们引来更多中国合作

伙伴。淘天集团在进博会现场启动了全球美食美酒直播盛典,阿根廷红酒、柬埔寨大米、埃塞 俄比亚咖啡、泰国椰青等商品在进博会期间进入各大淘宝直播间。

今年前三季度,淘宝天猫平台进口食品销售额超过500亿元,覆盖了130余个国家和地区,进 口食品销售额连续3年实现同比增长。目前,有超过1万个进口食品品牌在淘宝天猫经营。再以乳 制品为例,进博会上举办的第六届全球乳业合作论坛发布数据显示,2013—2022年间,中国乳制品 进口额年均增长率达7.6%,2022年乳制品进口额达到139.3亿美元。

借助进博会溢出效应,智利车厘子、新西兰牛奶、挪威三文鱼、阿根廷红酒、阿富汗松子 等商品在中国市场持续火爆,为千家万户增添"滋味"。

共享农业服务贸易发展机遇

本报记者 龚文静

"中国愿与各国一道,扩大制度 开放,共同优化农业服务贸易环境; 强化创新驱动,提升农业服务贸易水 平; 完善合作机制, 共享农业服务贸 易红利。"在11月6日举办的第六届虹 桥国际经济论坛农业分论坛上,农业 农村部副部长马有祥这样表示。

目前,全球粮食供给保障方式面 临挑战,粮食自给能力较低、分配结 构性矛盾严重,特别是发展中国家 对外依赖度高、脆弱性更突出。 如何应对全球共同风险挑战、 提升农业产业链供应链韧

性? 发展农业服务贸易是 有效手段。 马有祥介绍,

作为农业服务贸 易产生和发 展的基

础,近年来,中国农业服务主体日益多 元,服务对象持续聚焦小农户,服务 领域日趋广泛,对保障粮食安全、促 进小农户和现代农业发展有机衔接、

推动农业现代化发展发挥了重要作用。 农业服务也有力支撑着现代农业 发展。中国农业大学区域农业研究中 心主任陈阜分享相关经验: 在安徽怀 远、河南叶县分别建立5万亩示范区, 开展小麦—水稻和小麦—玉米的气候 智慧型生产技术示范。通过一系列固 碳技术和减排技术,实现了温室气体 排放减少10%至25%, 固碳量增加17% 至19%等。

作为全球主要粮食、农产品消费 国和生产国,中国持续推动高水平对 外开放,与世界共享农业服务贸易发 展机遇。成立于1851年的路易达孚集 团是受惠者之一,集团全球首席执行 官高启说:"得益于多个贸易协定和激 励政策,路易达孚能够优化中国贸易 链,并进一步增加农作物产量。"

图①:中国自由贸易试验区建设十周年成就展上,北京市高级别自动驾驶 示范区展示了自动驾驶样车和设备模型。 本报记者 汪文正摄

图②:广东自贸区持续推动与港澳金融市场互联互通。图为广东自贸区的珠 海横琴大桥。 新华社记者 邓 华摄

图③:本届进博会国家综合展的中国馆以"自贸试验区建设十周年成就"为重 点,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。图为中国馆展出的国产首艘大型邮轮 爱达·魔都号模型。 本报记者 汪文正摄

图4: 自贸试验区是推进高水平对外开放的重要平台。图为山东自贸试验区青岛

片区,数十艘货轮靠泊码头装卸货物。

张进刚摄 (人民视觉)